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Спі кер па ла ты прад стаў ні коў ЗША за явіў, 
што Бай дэ ну нель га зай маць сваю па са ду

Спі кер па ла ты прад стаў ні коў ЗША Майк Джон сан за явіў, 

што аме ры кан скі лі дар Джо Бай дэн не па ды хо дзіць для ра-

бо ты на прэ зі дэнц кай па са дзе. «Вя чэр няя прэс-кан фе рэн цыя 

прэ зі дэн та да дат ко ва па цвер дзі ла ў пра мым эфі ры пад крэс-

ле нае спец пра ку ро рам: ён не па ды хо дзіць для ра бо ты на 

па са дзе», — на пі саў Джон сан у сац сет цы, па ве да мі ла РІА 

«Новости». Спі кер па ла ты прад стаў ні коў — трэ цяя па са да ў 

іе рар хіі ўла ды ЗША пас ля прэ зі дэн та і ві цэ-прэ зі дэн та. Бай-

дэн ра ней пад час спе цы яль на га вы ступ лен ня ў Бе лым до ме 

вы ка заў абу рэн не з-за част кі спра ва зда чы спец пра ку ро ра аб 

не на леж ным за хоў ван ні аме ры кан скім лі да рам да ку мен таў, у 

якой прэ зі дэнт на зва ны «па жы лым муж чы нам з праб ле ма мі 

з па мяц цю». Кі раў нік ЗША за пэў ніў, што з яго па мяц цю «ўсё 

доб ра». Зрэш ты, у кан цы вы ступ лен ня ён зноў аб мо віў ся, 

пе ра блы таў шы Егі пет з Мек сі кай. У апош нія дні праб ле мы 

з па мяц цю дзей на га прэ зі дэн та ЗША вы яў ля юц ца асаб лі ва 

вост ра: трой чы ён рас каз ваў гіс то рыі, у якіх за мест дзей ных 

кі раў ні коў дзяр жаў па мыл ко ва згад ваў іх ужо па мер лых па-

пя рэд ні каў.

Вул ка ніч ная ла ва ў Іс лан дыі 
па глы ну ла во да пра вод

Вы вяр жэн не вул ка на на паў днё вым за ха дзе Іс лан дыі, трэ-

цяе са снеж ня, ужо пры вя ло да знік нен ня да ро гі, а не каль кі 

на се ле ных пунк таў на паў вост ра ве Рэй к'я нес за ста лі ся без 

га ра чай ва ды і ацяп лен ня пас ля та го, як па ток ла вы па глы нуў 

во да пра вод. «Сі ту а цыя раз ві ва ец ца хут чэй, чым ча ка ла ся», — 

пры зна ла прэм' ер-мі ністр кра і ны Кат рын Якабс даў тыр, за-

пэў ніў шы, што пры ма юц ца 

ра шэн ні па кі ра ван ні з'я вай, 

якая, ка жуць спе цы я ліс ты, 

не каль кі не прад ка заль ная, 

пе рад ае Еuronews. «Тут бы-

ло не каль кі вы вяр жэн няў у 

мо ры не да лё ка ад паў вост-

ра ва, але на су шы ні чо га 

не ад бы ва ла ся на пра ця гу амаль 800 га доў, — ад зна чыў 

вул ка но лаг Дэйв Мак Гар ві. — А за гэ ты час на ас тат няй тэ-

ры то рыі Іс лан дыі ад бы ло ся, му сіць, 150—200 вы вяр жэн няў. 

Та му, на ту раль на, лю дзі вы ра шы лі, што гэ ты ра ён бяс печ ны і 

па ча лі бу да ваць». Мес ца вы вяр жэн ня зна хо дзіц ца пры клад на 

за ча ты ры кі ла мет ры ад Грын да ві ка, пры бя рэж на га го ра да, 

эва ку і ра ва на га 18 снеж ня з-за вул ка ніч най ак тыў нас ці.

У Швей ца рыі муж чы на з ся ке рай і на жом 
у цяг ні ку ўзяў у за лож ні кі 15 ча ла век

Пра гэ та па ве да мі ла тэ ле кам па нія RTS, пі ша га зе та «Из-

вестия». «На пад нік пры му сіў ма шы ніс та па кі нуць сваё мес ца 

і да лу чыц ца да 14 па са жы раў, якія зна хо дзі лі ся ў цяг ні ку, спы-

не ным з за чы не ны мі дзвя ры ма на стан цыі Эсер-су-Шам ван, 

па між ка му на мі Больм і Івер дан-ле-Бэн», — ска за на ў пуб лі-

ка цыі. У па лі цыю змог да тэ ле фа на вац ца адзін з за лож ні каў. 

Пра ва ахоў ні кі, якія пры бы лі на мес ца зда рэн ня, па спра ба ва лі 

ўста на віць кан такт са зла чын цам пры да па мо зе пе ра га вор-

шчы каў. Для гэ та га вы ка рыс тоў ва лі ся ма біль ныя тэ ле фо ны 

за чы не ных у цяг ні ку лю дзей. За лож ні кі бы лі вы зва ле ныя, ім і 

іх сем' ям ака за на не аб ход ная да па мо га бры га да мі эк стран най 

да па мо гі і псі ха ла гіч най служ бай. Пад час апе ра цыі па вы зва-

лен ні за лож ні каў зла чы нец быў за бі ты.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА
ХО ЧАШ 

ПРА ГА ЛА СА ВАЦЬ — 
УДАК ЛАД НІ

Па чы на ю чы з 9 лю та га вы бар шчы кі ма юць 

пра ва звяр нуц ца ва ўчаст ко вую вы бар чую 

ка мі сію па мес цы сва ёй рэ гіст ра цыі і ўдак лад-

ніць, ці ўклю ча ны яны ў спіс вы бар шчы каў, 

а так са ма пра ве рыць пра віль насць ука за ных 

аб іх звес так.

Ка лі гра ма дзя нін мае жа дан не пра га ла са ваць не 

па мес цы рэ гіст ра цыі, а па мес цы пра жы ван ня, то ў 

яго ёсць пра ва звяр нуц ца ва ўчаст ко вую вы бар чую 

ка мі сію па мес цы пра жы ван ня ў пе ры яд з 9 да 24 лю-

та га 2024 го да. Ча ла век мо жа быць уклю ча ны ў спіс 

вы бар шчы каў па мес цы пра жы ван ня на пад ста ве 

паш пар та (ідэн ты фі ка цый най кар ты) гра ма дзя ні на 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь і пры на яў нас ці да ку мен та, які 

па цвяр джае пра жы ван не на тэ ры то рыі ўчаст ка для 

га ла са ван ня (на прык лад, да га во ра куп лі-про да жу, 

да га во ра най му, за рэ гіст ра ва на га ў вы кан ка ме, або 

ін ша га да ку мен та, які па цвяр джае пра жы ван не).

У адзі ны дзень га ла са ван ня — 25 лю та га 2024 го-

да — уклю чэн не ў спіс вы бар шчы каў, якія не за рэ-

гіст ра ва ны на тэ ры то рыі ўчаст ка для га ла са ван ня, 

не пра ду гле джа на за ко нам.

З 9 да 19 лю та га 2024 г. участ ко выя вы бар чыя 

ка мі сіі пра цу юць з па ня дзел ка да пят ні цы з 17.00 

да 19.00, у су бо ту — з 12.00 да 14.00.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Гэ та пад крэс ліў у хо дзе ме-

ды яб ры фін гу, пры све ча на га 

вы ні кам ра бо ты га лі ны ў 2023 

го дзе і перс пек ты вам раз віц-

ця сфе ры ІКТ на шай кра і ны, 

мі ністр су вя зі і ін фар ма ты-

за цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

Кан стан цін ШУЛЬ ГАН.

— Мі ніс тэр ствам фак тыч-

на за вер ша на фар мі ра ван не 

сты му ля цый на га за ка на даў-

ства па ліч ба вым раз віц ці, — 

ад зна чыў ён. — Гэ та ўка зы 

кі раў ні ка дзяр жа вы № 136 

(«Аб ор га не дзяр жаў на га кі-

ра ван ня ў сфе ры ліч ба ва га 

раз віц ця і пы тан нях ін фар-

ма ты за цыі») і № 381, а так-

са ма шэ раг ін шых па ста ноў, 

якія сіс тэ ма ты за ва лі па ды хо-

ды па экс пер ты зе, па каз чы-

ках ацэн кі, за куп ках, ін шых 

пы тан нях, што рэ гу лю юць 

ра бо ту на ўнут ра ным ліч ба-

вым рын ку дзяр жа вы. Нар-

ма тыў ная ба за дае маг чы-

масць ука ра нен ня ліч ба вых 

пра ек таў ва ўсіх га лі нах.

Ін стру мент яе прак тыч най 

рэа лі за цыі — Пра гра ма ліч-

ба ва га раз віц ця на 2021—

2025 га ды.

— З 86 пра ек таў, якія 

ўклю чае дзярж пра гра ма, 

20 ужо за вер ша ны і ас тат-

нія за 2024—2025 га ды бу-

дуць рэа лі за ва ны, — рас па-

вёў Кан стан цін Шуль ган. — 

У 2023 го дзе Мі ніс тэр ствам 

вы бу да ва на сіс тэ ма пра пра-

цоў кі та кіх пра ек таў праз ка-

ле гі яль ны ор ган — Са вет па 

пра ек тах у сфе ры ліч ба ва га 

раз віц ця.

За мі ну лы год ад бы лі ся 

па ся джэн ні са ве та больш як 

па 70 пы тан нях, якія да ты-

чы лі ся раз гля ду іні цы я тыў, 

стра тэ гіч ных пра ек таў па 

ліч ба вым раз віц ці, уклю ча ю-

чы пы тан ні ліч ба ва га су ве рэ-

ні тэ ту, рас ка заў кі раў нік га-

лі ны. Са ве там раз гле джа на 

ка ля 60 ліч ба вых іні цы я тыў, і 

больш за па ло ву з іх пад тры-

ма ны, па ча та іх рэа лі за цыя. 

У кра і не ство ра на і ак тыў-

на пра цуе сіс тэ ма з Цэнт ра 

ліч ба ва га раз віц ця і офі саў 

ліч ба ві за цыі (гэ та прад пры-

ем ствы і пад раз дзя лен ні, 

якія зна хо дзяц ца не па срэд-

на ў га лі нах).

У ідэ ях не да хо пу 
ня ма

Рэ гі ё ны сён ня — най-

больш ак тыў ныя ўдзель ні-

кі па ся джэн няў са ве та, яны 

да юць усё но выя і но выя 

ідэі, за бяс печ ва ю чы наш 

ІT-ры нак ты мі пра ек та мі, 

якія не аб ход ны для вы ра-

шэн ня за дач па ліч ба вай 

транс фар ма цыі эка но мі кі 

ў маш та бах усёй кра і ны, 

пад крэс ліў мі ністр. Пра ек ты 

гэ тыя ці ка выя і са цы яль на 

знач ныя, да даў ён.

На прык лад, пра ект «Куль-

тур ны Мінск» пра ду гледж-

вае ства рэн не сэр ві саў для 

аліч боў кі куль тур на га жыц ця 

ста лі цы. І Мінск ам спра ва не 

аб мя жу ец ца — пра ект ахо-

 піць і ін шыя га ра ды. Гэ так жа, 

як, на прык лад, па ча ты

тры га ды та му пра ект «Мой 

го рад»: пер шым быў По лацк, 

а сён ня рэ сур сам ка рыс та ец-

ца на сель ніц тва 45 га ра доў 

Бе ла ру сі, уклю ча ю чы два 

аб лас ныя цэнт ры, Ма гі лёў 

і Ві цебск, яшчэ 18 га ра доў 

рых ту юц ца да за пус ку. Ма-

біль ны рэ сурс стаў ін стру-

мен там уза е ма дзе ян ня жы-

ха роў з га рад скі мі служ ба мі 

і сэр ві са мі.

Ся род най блі жэй шых 

перс пек тыў ліч ба ва га раз-

віц ця кра і ны — улік па са жы-

ра па то ку і раз віц цё сэр ві саў 

апла ты пра цы, па бу до ва 

марш ру таў і раз віц цё ме ды-

цын скай сіс тэ мы, аліч боў ка 

вы твор чых пра цэ саў і за бес-

пя чэн не аг ра ры яў тэх на ло-

гі я мі дак лад на га зем ля роб-

ства.

— Адзін з най важ ней-

шых кі рун каў — пе ра вод у 

элект рон ную фор му ад мі-

ніст ра цый ных пра цэ дур. Гэ-

та да зво ліць за трач ваць на іх 

мі ні маль ны час, — рас па вёў 

мі ністр су вя зі. — Як прык лад, 

рэ гіст ра цыя па мес цы жы хар-

ства гра ма дзян Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь і за меж ных гра-

ма дзян, за ме на стра ча на га 

ва дзі цель ска га па свед чан ня, 

улік гра ма дзян, якія ма юць 

па трэ бу ў па ляп шэн ні жыл лё-

вых умоў, а так са ма вы дзя-

лен не арэнд на га жыл ля.

Усё ан лайн
Ся род най больш знач ных 

да сяг нен няў га лі ны ў 2023 

го дзе мі ністр на зваў ука ра-

нен не Дзяр жаў най адзі най 

рэс пуб лі кан скай сіс тэ мы ўлі-

ку і апра цоў кі зва ро таў гра-

ма дзян і юры дыч ных асоб, 

што дае маг чы масць ажыц-

цяў ляць цэнт ра лі за ва ны ўлік, 

за хоў ван не элект рон ных і 

пісь мо вых зва ро таў і ад ка-

заў на іх, а так са ма кант роль 

за іх раз гля дам. Для ка рыс-

таль ні ка гэ ты сэр віс прос ты 

і ін ту і тыў на зра зу ме лы, але 

яго рас пра цоў ка па тра ба ва-

ла мност ва вы со ка пра фе сій-

ных ра шэн няў.

— Пра ста та сэр ві су толь-

кі знеш няя. Ка рыс таль ні ка-

мі сіс тэ мы з'яў ля юц ца ўсе 

(акруг лім ліч бу) 10 міль ё наў 

на шых гра ма дзян. Уя ві це ін-

фар ма цый ную сіс тэ му, у якой 

та кая коль касць ка рыс таль ні-

каў! Гэ та скла да ная сіс тэ ма, 

і яна ўжо пра цуе. І мы да пра-

цоў ва ем яе, уліч ва ю чы па жа-

дан ні лю дзей, — пад крэс ліў 

Кан стан цін Шуль ган.

Пра ект бе ла рус кіх ай ціш-

ні каў на най блі жэй шую бу ду-

чы ню — «Ра зум ныя га ра ды 

Бе ла ру сі». Ужо па пу ляр ны 

сэр віс «Мой го рад» ста не ад-

ным з яго склад ні каў.

— Ра бо та ідзе, ства ра ец-

ца яд ро пра ек та. Гэ та ты па-

вая рэ гі я наль ная ліч ба вая 

плат фор ма, якая бу дзе маш-

та ба вац ца па ўсёй кра і не, — 

ска заў мі ністр. — Сіс тэ ма 

пры зна ча на для та го, каб 

усе ад мі ніст ра цый ныя пы-

тан ні і ў цэ лым усе пы тан ні 

функ цы я на ван ня ў дзяр жа ве 

вы ра ша лі ся праз яе.

Плат фор ма «Ра зум ны 

го рад» бу дзе ўка ра нё на 

спа чат ку ў 17 га ра дах, а 

пас ля — у маш та бах усёй 

кра і ны.

Па ве да мі це «Хва лі»
Ліч ба вая сфе ра, як ні я кая 

ін шая, па тра буе пра ца ваць у

су вя зі з усім све там. На ша 

кра і на — част ка су свет най 

ліч ба вай сіс тэ мы. Та му на-

столь кі важ ны ўдзел бе ла-

рус кіх спе цы я ліс таў у ме ра-

пры ем ствах, якія пра вод зяц-

ца ў рам ках Між на род на га 

са ю за элект ра су вя зі, дзе вы-

зна ча юц ца асноў ныя мо ман-

ты раз віц ця со та вай су вя зі і 

лю бых ін фар ма цый ных уза е -

ма дзе ян няў, пад крэс лі ва лі 

спі ке ры пад час бры фін гу. 

У кан цы мі ну ла га го да бе ла-

рус кая дэ ле га цыя пры ня ла 

ўдзел у Су свет най кан фе-

рэн цыі па ра дыё су вя зі ў Ду-

баі, і ін та рэ сы на шай кра і ны 

бы лі ўлі ча ны яе ра шэн ня мі, 

рас ка за лі на бры фін гу.

Бе ла русь за слу жа на 

зна хо дзіц ца ў лі ку кра ін з 

раз ві той ліч ба вай інф ра-

 струк ту рай. Сён ня «Бел тэ ле -

ка мам» экс плу а ту ец ца 

ка ля 200 000 км су час ных 

ва ла кон на-ап тыч ных лі ній 

су вя зі (іх пра цяг лас ці ха пі-

 ла б, каб 5 ра зоў абагнуць 

па эк ва та ры зям ны шар). 

Аба не нтаў шы ро ка па лос на-

га до сту пу ў сет ку Ін тэр нэт 

у кра і не — 12,66 млн. Аба-

ненц кая ба за со та вай су вя зі 

ў кра і не скла дае 11,75 млн. 

За ўва жым, што абедз ве ліч-

бы боль шыя за коль касць 

жы ха роў на шай кра і ны.

Што да со та вай су вя зі, 

пе рад га лі ной ста яць за да чы 

па раз віц ці тэх на ло гій і па-

ляп шэн ні якас ці яе па слуг.

— Сіс тэ ма кант ро лю якас-

ці па слуг рэа лі за ва на на ін-

фар ма цый най плат фор ме 

хва ля.бел, — рас па вёў Кан-

стан цін Шуль ган. — Та кой

сіс тэ мы ня ма ні ў ад ной 

кра і не СНД.

З да па мо гай ма біль на га 

да дат ку «Хва ля» аба нент 

мо жа са ма стой на аца ніць 

якасць па слуг свай го со-

та ва га апе ра та ра ў пунк це 

пры ёму сіг на лу. Кож ны жы-

хар кра і ны атры маў маг чы-

масць па ка заць, дзе ёсць 

праб ле мы з со та вай су вяз-

зю і ма біль ным ін тэр нэ там, 

каб апе ра та ры маг лі комп-

лекс на вы ра шаць гэ тыя пы-

тан ні.

Ну а пра ект «Ма біль ны 

паш таль ён» раз лі ча ны ў 

пер шую чар гу на больш уз-

рос та вую ка тэ го рыю ка рыс-

таль ні каў, каб мож на бы ло 

дай сці да кож на га клі ен та і 

ча ла век мог до ма атры маць 

та кія ж па слу гі, як у паш то-

вым ад дзя лен ні.

5G — ужо хут ка
Спе цы я ліс ты сфе ры ін-

фар ма ты за цыі ак тыў на 

ўклю чы лі ся ў пра цэс ліч ба-

вай транс фар ма цыі прад-

пры ем стваў кра і ны. Ужо 

ёсць пры кла ды, якія па цвяр-

джа юць: тыя пра цэ сы, якія 

ра ней вы кон ва лі ся «па-ста-

ро му», пе рай шоў шы ў ліч-

ба вы фар мат, ста лі за ло гам 

ста ноў чых вы ні каў як у ап-

ты мі за цыі вы дат каў, так і ў 

пы тан нях якас ці. Пер шая на 

чар зе пра мыс ло васць: пла-

ну ец ца пе ра ход прад пры ем-

стваў кра і ны на пе ра да вую 

тэх на ло гію «Ін дуст рыя 4.0». 

У най блі жэй шых пла нах 

так са ма — прад пры ем ствы 

аграр на га сек та ра і ліч ба вае 

зем ля роб ства.

Яшчэ адзін перс пек тыў ны 

кі ру нак — пе ра ход да тэх на-

ло гіі 5G. Па слу га мі 4G сён-

ня ахоп ле на 98,4 пра цэн та 

на сель ніц тва на шай кра і ны. 

Пад рых тоў чыя ра бо ты па пе-

ра хо дзе на 5G ужо за вер ша-

ны. У най блі жэй шы час усе 

мы ста нем ві да воч ца мі та го, 

як бу дзе ўка ра няц ца ў жыц-

цё кра і ны гэ тая тэх на ло гія.

Не спы ня ец ца і ра бо та 

па пе ра вод зе ў элект рон ны 

фар мат ад мі ніст ра цый ных 

пра цэ дур. Пра цэс спла на ва-

ны, ме ра пры ем ствы ўклю ча-

ны ў дзярж пра гра му, і не ўза-

ба ве больш за 400 ад мі ніст-

ра цый ных пра цэ дур бу дуць 

аліч ба ва ны.

Аляк санд ра АН ЦЭ ЛЕ ВІЧ.

Ліч ба ві за цыяЛіч ба ві за цыя «МА БІЛЬ НЫ ПАШ ТАЛЬ ЁН» 
У «РА ЗУМ НЫМ ГО РА ДЗЕ»

Перс пек ты вы раз віц ця сфе ры ІКТ у Бе ла ру сі
Га лі на су вя зі і ін фар ма ты за цыі ў на шы дні — па стаў-

шчык са мых, ма быць, за па тра ба ва ных па слуг: без іх 

не маг чы ма ўя віць су час ны свет. Не бу дзе пе ра боль-

шан нем сцвяр джэн не, што тым ці ін шым на бо рам 

па слуг, якія аказ ва юць прад пры ем ствы су вя зі кра і ны, 

ка рыс та ец ца кож ны жы хар Бе ла ру сі.
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